
２年現代社会 １学期末試験 問題用紙 2000/07/05
(解答は正しい漢字でていねいに書くこと)

第１問 日本の労働条件について答えよ。(20)20

賃金は，( )が自分と家族の生活を維持できる水準でなければならない。それは，( )の( )1 2 3
関係や( )の力などによっても影響を受ける。4
こんにち日本の賃金水準は，名目的には欧米とくらべても遜色がないといわれる。しかし，

それは 生活実感とはかなり遠い。その理由は，日本の( )水準がきわめて高いことなどによ1 5
る。

日本の賃金体系は，( )雇用制に基づく( )型で，( )に応じて賃金が上がってきた。しかし6 7 8
近年は， 大きな変化が見られる。2

日本の労働者の労働時間は，欧米諸国にくらべてきわだって長く，法律の定める週( )時間9
からは遠い職場も多い。その理由として，( )休暇の取得率が低いことや，時間外労働いわゆ10
る( )が多いことなどがあげられる。もしも本当に週( )時間労働が完全に守られていれば，11 9
１日の労働時間が８時間で休憩時間が１時間とすると，朝８時３０分から勤務を始めれば( )12
には会社を出られることになる。だが，そんな( )はあまりいないのが現実である。1

( )に入る語を記号で選べ。問１

ア．終身 イ．年功序列 ウ．能力 エ．勤務年数 オ．物価 カ．労働組合

キ．労働力 ク．労働者 ケ．需給 コ．３５ サ．４０ シ．４８

ス．午後３時３０分 セ．午後４時３０分 ソ．午後５時３０分 タ．午後６時３０分

チ．有給 ツ．残業

下線１を具体的に説明した文として正しいものを一つ選べ。問２

ア．日本では年収の５倍で家が買えるが，イギリスでは年収の４倍である。

イ．日本ではハンバーガー１個が６５円だがアメリカでは１ドルである。

ウ．日本ではいつでも自動販売機でドリンクを買えるが，フランスでは売店でしか買えない。

問３ 適切でないもの下線２について，近年多くの企業で取り入れられている賃金体系として

を一つ選べ。

ア．能力給 イ．年俸制 ウ．職能給 エ．同一職種同一賃金制

次の２つの職場があったとして，あなたがそのどちらかで働くとすると，どちらで働き問４

たいか。選んだ理由をできるだけくわしく述べよ。(どちらを選んでも配点は同じ。理由のくわ

しさで加点する)

Ａ．社員はまだ残って仕事をしているのに課長が定時にさっさと退社する会社。

Ｂ．仕事はそれほどたまってないが課長が夜遅くまで残っているので社員が帰りづらい会社。

第２問 労働３法について答えよ。(10)30

日本国憲法では労働三権を保障している。その３つを答えよ。問１

労働基準法では年次有給休暇についてどう定めているか，正しいものを一つ選べ。問２

ア．１日８時間以上働く労働者に対し年間１０日

イ．６ヶ月以上働いた労働者に対し年間１０日

ウ．３年以上働いた労働者に対し年間２０日

労働基準法が守られているかどうかを監視する置かれている役所は何か。問３

労働組合法は，労働組合が会社側と労働条件に関する協定を結ぶことを保障している。問４

この協定を何というか。

使用者が組合活動に介入・差別・妨害することは禁止されている。このような行為はな問５

んとよばれるか。

労働委員会が行う調整を，効力の弱い順に並べたものとして正しいものを一つ選べ。問６

ア．調停・斡旋・仲裁 イ．仲裁・斡旋・調停 ウ．斡旋・調停・仲裁



現在の広島県の最低賃金はいくらか，次から一つ選べ。問７

ア．日給４０５０円 イ．日給５０５９円 ウ．日給６３００円 エ．日給７０３５円

日本の労働組合員数はおよそ何人か，次から選べ。問８

ア．１２万５０００人 イ．１２５万人 ウ．１２５０万人 エ．１億２５００万人

第３問 女性の労働について答えよ。(15)45

女性の労働者は年々増加している。１９６５年にはおよそ（１）万人だったが，１９９６年

には（２）万人となった。学校を卒業してから一度も働いたことのない女性というのは，今や

少数派なのだ。だが，女性の労働には男性の場合と違う特徴が多く見られる。

かつては （３）までの短期間だけ勤めるのが一般的だったが，しだいに中高年の既婚者が多，

， ，数を占めるようになり （４）年数も伸びてきた。しかし現在も， 子供が生まれたら退職し１

子育て後に再び働く「中断再就職型」が望ましいとの考えが根強い。

働く女性の割合を年齢別に見ると，２０代後半から３０代前半で低下する（５）型を描く。

その谷は１９７０年代半ば以降徐々に浅くなっているが （６）型や（７）型を描く欧米諸国と，

の差は大きい。また 女性は（８）労働や派遣労働，在宅勤務などで働く割合が高い一方，管２

理職に昇進する人はきわめて少ない。

（ ）に入る語または数を記号で選べ。問１

ア．３００ イ．８５０ ウ．１２００ エ．２０７０ オ．３３００

カ．結婚 キ．勤続 ク．Ｍ字 ケ． 字 コ．山 サ．高原W
シ．パートタイム

下線１の考え方について，１９９５年の総理府調査ではどんな結果が出ているか，正し問２

い説明文を一つ選べ。

ア．この考え方には男性の７割，女性の２割が賛成している。

イ．この考え方には，男性・女性とも４割が賛成している。

ウ．この考え方には，男性の２割，女性の８割が賛成している。

下線２に関連して，１９９２年の総理府調査では 「女性は仕事を持つのはよいが，家事問３ ，

・育児はきちんとすべきである」という考えに賛成する男性は約９割，女性も８割を超えてい

る。ここから，男女の性役割についてがどのような意識が読みとれるか。また，それについて

のあなた自身の意見も記せ。

第４問 消費者問題について，問に答えよ。(15)60

訪問販売などで結んだ契約は８日以内なら原則無条件解約できる。これについて以下の問１

説明文が正しければ○，誤りなら×を記せ。

（１）この制度をスピン・オフ制度という。

（２）自動車の購入には適用されない。

（３）解約の通知は口頭でもよい。

（４）購入金額には関係なく解約できる。

（５）解約したら商品はそのまま使うことができて代金は支払わなくてよい。

次の悪質商法は何といわれるものか，記号で選べ。問２

（１）消防署の方からきましたなどと言って消火器を売りつける。

（２）商品を購入して会員になり，自分も会員を増やせば手数料が入る。

（３）恋愛感情を利用して高い商品を買わせる。

（４）路上でアンケートを口実に近づき，契約を結ばせる。

（５）電話で約束と取り付けて呼び出し 「特別に選ばれた」などといって高額の契約をさせる。，

ア．アポイントメント・セールス イ．デート商法 ウ．かたり商法

エ．マルチ商法（マルチまがい商法，ねずみ講） オ．キャッチ・セールス



消費者運動の始まりは，１９世紀イギリスの生活協同組合である。生協の略称をカタカ問３

ナ３字で答えよ。

消費者保護基本法が制定された年を答えよ。問４

１９９５年には，製造物責任法が施行された。この法律は通称なんとよばれるか，アル問５

ファベット２字で答えよ。

商品によって消費者が被害を受けた場合，問５の法律はどう定めているか。正しいもの問６

を一つ選べ。

ア．メーカーは無過失でも責任を負う。

イ．メーカーが無過失の場合は，メーカーは責任を負わず，販売店が責任を負う。

ウ．メーカーは，過失がある場合のみ責任を負う。

エ．消費者はメーカーに過失があることを証明しなければならない。

日本の代表的な消費者団体である「主婦連合会（主婦連 」が結成されるきっかけとなっ問７ ）

た商品として適切なものを一つ選べ。

ア．粉ミルク イ．石油ファンヒーター ウ．カラーテレビ エ．マッチ

第５問 社会保障について答えよ。(15)75

社会保障制度として，１９世紀末の（１）で労働者への社会保険制度がつくられた。 アメ１

リカでは（２）年の連邦社会保障法によって社会保障の整備が進んだ。 イギリスでは，１９４

２年の（３）報告に基づいて， 全国民を対象とする社会保障が進んだ。北欧のスウェーデン２

は「高福祉・高負担」のモデル国とされている。

日本の社会保障は，社会保険，公的扶助，社会福祉，公衆衛生を柱に進められてきた。社会

保険には， 医療， 年金，雇用，労災， 介護の５種類がある。保険というものは，社会保３ ４ ５

険も民間の保険も，加入者の助け合いの制度である。だから，加入していなかったり，保険料

を払っていない人は，社会保険の給付は受けられない。そこで，社会保険によって保護されな

い生活困窮者に対し（４）で扶助するのが公的扶助であり，その中心は生活保護制度である。

（ ）に入る適語を記号で選べ。問１

ア．国費 イ．ロシア ウ．ドイツ エ．１９１４ オ．１９３５

カ．ベヴァリッジ

下線１に関連して，正しい説明文を一つ選べ。問２

ア．アメリカには国民全体を対象にした健康保険制度がない。

イ．この法律では，社会保険制度が含まれていた。

ウ．この法律では，公的扶助制度が含まれていた。

下線２についてあらわした言葉を次から一つ選べ。問３

ア．髪の毛からつま先まで イ．ゆりかごから墓場まで ウ．人力車から飛行機まで

下線３に関連して，以下の説明が正しければ○，誤りなら×を記せ。問４

（１）健康保険の保険料は所得に関係なく一定である。

（２）自営業や無職の人は国民健康保険に加入する。

（３）健康保険では被用者本人の自己負担は２割である。

下線４に関連して，以下の説明が正しければ○，誤りなら×を記せ。問５

（１）夫が被用者で自分は働いてない主婦は，届け出をすれば保険料を払わずに自分の年金を

受ける権利があるが，離婚するとその権利は失われる。

（２）２０歳以上のすべての国民が加入するものを基礎年金という。

（３）厚生年金の受給年齢は，現在は６０歳からだが順次繰り下げられて将来は６５歳からと

なる。



下線５に関連して，以下の説明が正しければ○，誤りなら×を記せ。問６

（１）満４０歳以上の人のうちで希望者が加入できる。

（２）保険料は所得に関係ないが，自治体によって異なる。

（３）介護サービスは自己負担なしで受けられる。

第６問 政治について問に答えよ。(10)85

国家の３要素とは何か。問１

社会契約説の思想家について，表を完成させよ。問２

人名 ホッブズ ロック ルソー

著書 （１） （２） （３）

国家の役割 国家ができる前は 生命・自由・財産など 人間がつくりだした

（４）であり，安心し の権利を守るために国 国家や法律や社会制

て暮らせないので国家 家をつくる。それらを 度が，かえって人間

をつくり，絶対服従す 守らないような国家 を不幸にしている。

る。 は，倒してもよいとい （６）にもとづく平

う（５）思想。 等な国家をめざす。

（語群） ア．抵抗権 イ．一般意志 ウ 「万人対万人の闘争状態」．

エ 『リヴァイアサン』 オ 『法の精神』 カ 『社会契約論』 キ 『市民政治二論』． ． ． ．

ルソーの顔を次から選べ。問３

ア． イ． ウ．

第７問 次の漢字の読みをひらがなで答えよ。(10)95

１．遜色 ２．無償 ３．斡旋 ４．自粛 ５．懸案 ６．疾病 ７．扶助

８．隔離 ９．晩婚 １０．施策


